

水润吉林 改革破局

——我省水利投资跃上历史性新台阶纪事

边境 本报记者 任胜章

三农视野

这是一个注定被载入吉林水利史册的数字——205亿元。

长期以来,吉林省水利投资始终在100亿元左右徘徊。直至2025年,吉林省完成全口径水利投资首次突破200亿元大关。在增发国债等政策支持力度减小的背景下,吉林实现了一场令人瞩目的总量提升、增速加快的“逆势上扬”。这不仅是一次经济数据的跨越,更是一幅跃动着改革脉搏与发展生机的治水画卷。

突破

开启多元投融资新格局

水利投资,历来是观察一个地区发展动能与战略远见的重要窗口。对于吉林这样一个经济体量相对较小的省份而言,突破200亿元,意味着水利建设在服务全省发展大局中的地位发生了历史性转变,将为维护国家防洪安全、供水安全、粮食安全、生态安全提供更有力的支撑和保障。

成绩单背后,是吉林按照水利部确定的投资政策取向、锚定水利高质量发展“六条实施路径”所付出的巨大努力:全省1079项水利工程密集开工,开工率高达96%;超长期特别国债等中央投资任务预计超额完成,中央资金综合完成率超过85%。更令人振奋的是,水利领域全年固定资产投资增速预计5%左右。纵观全年,上半年增速达26.6%,1—10月增速为11.5%,持续领跑全省各行业,成为经济大盘中耀眼的亮色。

尤为可贵的是,投资结构不断优化。在205亿元的总盘子里,社会资本等投入达33.33亿元,占比跃升至16%,同比大幅度提升。这标志着单纯依靠财政投入的旧模式正在被打破,政府与市场“两手发力”、多元投入的水利投融资格局已具雏形,为水利事业的可持续发展注入了源源不断的市场主体活力。

攻坚

以“非常之举”破“多年坚冰”

逆势增长的动能从何而来?答案写在吉林水利人以畏之态打响的一场场攻坚战中。

这里,有“重拳清障”。省水利厅“三箭齐发”——顶格处罚、清除市场、系统整肃,以铁腕手段解决影响投资的历史遗留问题。面对拖延3年的界河二期工程收尾难题,省水利厅党组主动挑担、多方协调,解开了资金被挤占挪用的“死结”。中部城市引松供水、松原灌区骨干工程等一批拖延数年的“老大难”项目,也在多番攻坚浪潮中实现“收官销号”。

这里,有创新机制提速。积极向上对接、加强横向联动、主动向下延伸,推动大水网二期工程审批周期大幅度压减;大江大河三期历史性实现“三线并审”,比二期审批周期压减1年以上……效率提升的背后,是完善项目储备库、项目在建库,设立项目启动清单、转化清单的精准推进,是问题立办、重点督办的精细管理,是“一地一专员”“一域一专班”的持续发力,为项目建设上了“多重保险”。



图为吉林省盐碱地等耕地后备资源综合利用试点松原灌区(套浩太片区)工程的排水泵站施工现场
(资料图片)

改革

从“根子”上激发内生动力

如果说攻克克难是“破局”,那么深层次的体制机制改革,则是吉林水利投资谋求“立新”的根本之策。

改革,让“指挥棒”更有效。水利投资、项目谋划建设等情况首次被纳入全省市(州)党委、政府高质量发展绩效考核,并增加赋分权重,有效倒逼地方从“要我干”转向“我要干”,推动各市(州)水利投资全线飘红,保持良好势头。

改革,让“风向标”更鲜明。“大重视、大支持,小重视、小支持,不重视、不支持”——奖优罚劣的导向清晰无比。10个落后县(市)尝到“零”投资惩戒的滋味,“等、拖、靠”的积弊得到有力遏制。

改革,让“钱袋子”更安全。针对资金拨付慢的顽疾,协调并创新建立按进度拨款机制,形成“申请—申报—审核—拨付—支出—收款”全链条闭环管理,不见支付凭证不予核准下次请款,扎紧了资金的“篱笆”,从制度源头防止资金被占用挪用。

嬗变

投融资与管建模式深刻重塑

吉林省水利投资的改革,触角延伸至更广阔的领

域,催生了发展模式的深刻嬗变。

投融资渠道“活水”涌流。召开投融资推介会,在互联网上公开发布75项800多亿元水利招商引资项目名单,架起社会资本与水利项目合作的“金桥”。中国南水北调集团有限公司116亿元投资和龙抽水蓄能电站;洮南群昌水库依靠“卖淤泥”成功吸引社会资本,收入预计超5亿元,实现清淤、还田、融资三赢;扶松县盘活52条河流经营权,拍卖收入11亿元,反哺水利建设……这些鲜活的案例,正是水利“牵手”市场的生动注脚。

建管模式“效能”倍增。扭转过去“撒胡椒面”“参差不齐”的分散治理,吉林省委、省政府授权省水利厅,对松花江、东辽河等18条主要江河,由省级项目法人层级实施。统一标准、统一监管、统一管理,让跨流域、跨区域等重点项目推进更快、标准更高、安全更有保障。

宏图漫道,治水兴邦。站在200亿元的历史新起点上,吉林正在“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”治水思路指引下,认真落实水利部“一二三四”工作框架体系,聚焦谱写国家“江河战略”吉林篇章,沿着高质量发展“实施路径”,加快构建水利现代化基础设施体系,加快建设现代化大水网,继续书写水安澜、业兴旺、民富足的崭新篇章。

冬季的吉林大地,江河奔腾,水利工程建设正酣。从松花江畔机械轰鸣的堤防加固,到中部平原灌区改造的火热现场,再到鸭绿江治理的稳步推进——这片黑土地上的水利故事,愈发引人关注。

赋能『崇善』向『美』行

崇善镇始终把“美丽乡村”建设作为改善乡村生产生活条件的重要抓手,动员机关干部、村务岗、保洁员以及志愿者累计出动500余人次,对G331道路边杂草、生活垃圾进行“全覆盖、拉网式”整治,清运各类生活垃圾与废弃垃圾11吨,调配铲车等大型设备进行集中清运杂物12处,清理露营地3处,消除环境治理难点23处,清除32公里道路杂草,增强农村环境对人口的吸引力和承载力,实现从“单点突破”向“整村提质”转变。

崇善镇把提高农村农民生活品质作为改善乡村生产生活条件的重要抓手,打造“绿色生态长廊”“风车长廊”等,通过清理庭院环境80户,农户生活环境改造提升10余户,累计入户宣传200余次,落实寄递物流等公益性岗位队伍,村民的生活幸福感和宜居感显著提升。

如今的大路村,返乡创业青年带来新鲜活力,集市热闹、街巷欢腾。全村以党建凝聚合力,以产业拓宽富路,以民生温暖人心,在新农村建设的道路上稳步前行。

寒风掠过珲春市三家子满族乡东岗子村的土地上,一排排温室大棚如银色长龙静卧。棚外是萧瑟冬景,棚内却暖意氤氲,翠绿的藤蔓攀援伸展,鲜嫩的菜叶凝着水珠,白色的小花在枝叶间摇曳,蓬勃的生机与丰收的期许,在这片距边境线仅2.6公里的土地上悄然生长。如今,愈发兴旺的棚膜经济,正以蓬勃之势奏响边境小村的增收致富曲,让村民的腰包鼓起来、日子火起来,更让乡村发展的底色愈发鲜亮。

走进村民王洋的草莓大棚,一股清甜的气息扑面而来。一垄垄黑色地膜下,草莓苗长势喜人,浓郁的墨绿色叶片厚实油亮,株型粗壮挺拔,仿佛积蓄着无限能量。洁白的小花星星点点点缀在藤蔓间,纤细的花茎托着娇嫩的花瓣,引得蜜蜂在花间翩翩起舞——这是棚内蜜蜂授粉技术,为草莓的优质高产保驾护航。“11年前从磐石搬到珲春,一眼就看中了这儿的气候和东岗子村的土壤,简直是草莓生长的‘宝地’。”王洋一边小心翼翼地打理着枝叶,一边笑着说。这座长100米、宽8米的大棚,800平方米的空间里藏着他的致富希望。为了锁住草莓的香甜口感,棚内温度被精准把控:白天不超32℃,让草莓充分沐浴光照积累糖分;夜间不低于-8℃,守护植株免受冻害。“再过一个月,红彤彤的草莓就能上市了,这个棚预计能产3000公斤,毛收入七八万元。”话语间,是掩饰不住的喜悦。

如今,王洋已经营6个草莓大棚,今年总收入将超40万元。致富不忘乡邻,随着种植规模扩大,他常年雇用本村村民务工,平日里五六人忙碌,农忙时可达十余人。这片沃土让他扎下了根,更吸引着他带动10多名亲戚朋友从外地迁来,一同投身草莓种植,在田间地头共享产业发展的甜蜜红利。

另一座温室大棚内,绿意更显繁盛。各类有机叶菜挤挤挨挨,鲜嫩饱满的叶片透着水灵灵的光泽,仿佛一掐就能滴出汁水。村民李树忠正查看着蔬菜长势,指尖轻轻拂过菜叶,眼中满是欣慰。“我这大棚里种的全是有机叶菜,6种生菜脆嫩爽口,2种芥末辛辣鲜香,2种白菜清甜多汁,再加上自带清香的蒲公英,一共11个品种。”他介绍,这些蔬菜一年能收获4茬,优良的品质让它们在市场上备受青睐。如今,李树忠已建成14个有机蔬菜大棚,产出的蔬菜销往珲春、图们、延吉、二道白河等地,年毛收入150万元。谈及未来,李树忠的眼神坚定而明亮:“下一步要把健康有机蔬菜产业做得更大更强,推进种养结合模式,争取拿到国家有机产品认证,还要把东岗子村的有机蔬菜送进长春市场,让更多人吃上这份优质放心的农产品。”

独特的区位优势,正在东岗子村转化为实实在在的增收动能。村党支部书记关利华介绍,为壮大村集体经济,让村民的致富路走得更稳更远,2020年,村里引进了天顺百旺甜玉米加工、果蔬加工项目。企业投资1000万元,建成了占地面积4000平方米的甜玉米加工厂和净菜加工厂,为村里的农产品搭建起“从田间到餐桌”的稳定产销渠道,让村民的辛勤劳作有了更可靠的收益保障。2024年,村里再添新动能,争取到80万元资金启动蓝莓大棚建设项目,如今大棚已全部完工,投产后每年能为村集体增收3.8万元。“棚膜经济让村民挣到了‘真金白银’,为村集体经济增添活力。”关利华说,村集体通过收取大棚租赁费、运营果蔬冷藏库配套项目、发展研学基地等多种方式增收,2024年,村集体收入已达110万元,预计今年依旧势头向好。从村民致富到集体增收,棚膜经济如同冬日里的暖阳,让东岗子村的发展处处透着暖意。

一株灵芝“破”壁出

本报讯(记者王春胜)今年以来,安图县两江镇立足生态禀赋,将特色农业产业培育作为农村经济提质增效的核心抓手,重点推进石人沟村灵芝建设项目,以产业发展带动群众增收,为乡村振兴注入持久动能。

两江镇创新搭建招商引资推荐官人才库,吸引原籍企业家岩溪谷公司法定代表人代斌回乡投资。在项目实施中,镇党委、政府全程跟踪服务,组织多轮实地调研、专题研判和合作洽谈,及时协调解决土地流转、用工保障、手续办理等方面的困难问题,为项目快速建成投产提供了有力保障。

石人沟村灵芝项目总投资90万元,由长白山保护开发区岩溪谷生物科技有限公司投资建设,目前已完成全部建设内容并实现稳定运营,配备灭菌、破壁、粉碎、灌装等专业设备,年生产灵芝孢子粉约1500斤,线上线下同步销售,市场态势良好。同时,采用“企业+农户”合作模式,通过提供种植技术指导、生产管理培训和产品销售支持,提供20余个就业岗位,让村民在“家门口”实现就业致富,形成集灵芝规模化种植、孢子粉采集及初加工于一体的产业格局。

从“边境小村”到“网红打卡地”

本报讯(郭小宇)近年来,白山市浑江区三道沟镇大路村以党建为魂、产业为脉、民生为本,扎实推进新农村建设,这个边境村焕发“产业旺、环境美、村民富”的蓬勃生机,成为乡村振兴的生动范本。

冬日,大路村清冽中藏着暖意:硬化道路通村入户,文化广场映着暖阳,林间落叶铺就小径。五味子基地、漂流花海虽暂歇夏日元气,却衬得村庄更显静谧宜居,村民守着产业红利,日子暖意融融。

党建引领是新农村建设的核心引擎。村党支部带领29名党员冲锋在前,创新推行“党支部领办合作社+党员种植购销大户+农户”模式,2022年,引进德百财生态科技有限公司,建成1300平方米产业基地,将五味子深加工为本草枕、养生锤等产品,形成“种植+加工+销售”全链条。同时,发展林蛙养殖、光伏发电等多元产业,2024年,实现村集体收入21.15万元,人均收入1.5万元,21名党员结对帮扶困难群众,筑牢民生保障线。

产业融合为乡村振兴注入持久动力。大路村立足生态优势,打造“特色农业+生态文旅”双轮驱动格局。五味子种植规模持续扩大,带动50余户农户户均增收2万余元;2023年,盘活闲置资源,建成3.5公里“龙之谷漂流”项目,搭配16亩绚烂花海,形成“漂流+赏花”特色旅游线路。

基础设施升级与环境整治让乡村“颜值”“内涵”双提升。全村今年申请了8个项目、资金500余万元,已修建完成1000米机耕路和200平方米文化广场,实现硬化道路全覆盖,自来水入户率达95%,标准化卫生室等公共设施一应俱全。累计派出300余人次、工程机械4台,清理垃圾800余吨,植树200余棵,推进道路绿化亮化,通过村规民约和“门前三包”机制,让村庄告别了“脏乱差”,呈现“村在林中、人在景中”的宜居景象。

如今的大路村,返乡创业青年带来新鲜活力,集市热闹、街巷欢腾。全村以党建凝聚合力,以产业拓宽富路,以民生温暖人心,在新农村建设的道路上稳步前行。

构建吉报集团赋能乡村振兴新平台

欢迎下载彩练新闻客户端,关注“乡村振兴”频道,聚焦“翠花走千村”栏目,与吉报“翠花班”一起,感受真实的乡村生活,解读乡村之变。



扫描二维码
下载彩练新闻客户端

新闻宣传

活动策划

城乡对接

文化赋能

专题调研

助力乡村振兴 吉报一路向前

